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IZOLACJE 
  



 
1. WSTĘP 
 
1.1. Przedmiot SST 

Przedmiotem niniejszej szczegółowej specyfikacji technicznej (SST) są wymagania dotyczące 
wykonania i odbioru izolacji przeciwwilgociowych oraz cieplnej. 
 

1.2. Zakres robót objętych SST 
Ustalenia zawarte w niniejszej Specyfikacji mają zastosowanie przy wykonywaniu i odbiorze 
izolacji przeciwwilgociowych i cieplnych. 
Roboty, których dotyczy Specyfikacja, obejmują wszystkie czynności mające na celu 
wykonanie robót związanych z: 
-izolacje przeciwwilgociowe pionowe z mas bitumicznych, 
-izolacji przeciwwilgociowych z papy termozgrzewalnej, 
-izolacji posadzek z styropianu, 
-izolacji cieplnej dachu z wełny mineralnej, 
 

1.3 Określenia podstawowe 
Określenia podane w niniejszej specyfikacji są zgodne z odpowiednimi normami oraz 
określeniami podanymi w ST „Wymagania ogólne”. 
 

1.4. Ogólne wymagania dotyczące robót 
Wykonawca robót jest odpowiedzialny za jakość ich wykonania oraz za zgodność  
z dokumentacja projektowa, ST i poleceniami Inspektora nadzoru. Ogólne wymagania 
dotyczące robót podano w ST. 
 

2. MATERIAŁY 
2.1. Styropian wg opisu technicznego projektu oraz wytycznych producenta 

Wymagania: 
Płyty styropianowe powinny posiadać barwę granulek styropianowych wstępnie spienionych, 
dopuszcza się występowanie wgniotów i miejscowych uszkodzeń: 
-dla płyt o grubości poniżej 30 mm – o głębokości do 4 mm 
-dla płyt o grubości powyżej 30 mm – o głębokości do 5 mm. 
Łączna powierzchnia wad nie może przekraczać 50 cm , a powierzchnia największej 
dopuszczalnej wady 10 cm2 wymiary: 
-długość – 3000, 2000, 1500, 1000, 500 mm – dopuszczalne odchyłki ±0,5% 
-szerokość – 1200, 1000, 600, 500 mm – dopuszczalne odchyłki ±1,5 mm 
-grubość – 20–500 mm co 10 mm – dopuszczalne odchyłki ±0,5%. 
 

2.2. Materiały na bazie dyspersji wodnej i roztworów do gruntowania: 
Właściwości: 
-wykazuje wysoką odporność na zmienne warunki atmosferyczne, 
- nie zawiera rozpuszczalników organicznych, 
- duża odporność termiczna powłok, 
- posiada bardzo dobrą przyczepność do podłoży budowlanych. 
-  
Przechowywanie i transport: 
Przechowywać w oryginalnych opakowaniach w pozycji stojącej, w miejscu zabezpieczonym 
przed bezpośrednim nasłonecznieniem, w temp. od +5°C do +30°C. 



2.3 Wełna mineralna zastosowanie zgodnie z wytycznymi producenta 
W postaci płyt, filców i mat. 

Wymagania: 
-wilgotność wełny max. 2% suchej masy, 
-płyty powinny mieć na całej powierzchni jednakową twardość oraz ściśliwość. 
 
Współczynnik przewodzenia ciepła w granicach od 0,033 do 0,045 W/m·K. Wełna mineralna 
i wełna szklana w postaci płyt, mat lub granulatu. Płyty mają wymiary od 50 do120 cm 
szerokości i 100-180 cm długości oraz grubość od 4 do 24 cm. Płyty gęstości do 60 kg/ m3 
służą do izolowania poddaszy, drewnianych stropów belkowych i sufitów podwieszanych 
oraz jako wypełniacze ścian działowych. Płyty o gęstości od 70 do 100 g/ m3 do ocieplania 
ścian zewnętrznych i ścian w konstrukcji szkieletowej. Płyty o gęstości powyżej 110 g/ m3 do 
izolacji stropów betonowych i ścian fundamentowych oraz jako materiał dociepleniowy  
w ścianach dwuwarstwowych i w systemach docieplania budynków metodą lekką-mokrą. 
 

2.6. Papa termzgrzewalna .wg wytycznych producenta 
Wstęga papy powinna być bez dziur i załamań o równych krawędziach . Powierzchnia papy 
powinna mieć równomiernie rozłożoną posypkę. Przy rozwijaniu rolki papy niedopuszczalne 
są uszkodzenia powstałe na skutek sklejenia się papy. zgrzewana; 
 

3. SPRZĘT 
Do transportu i montażu konstrukcji należy używać dowolnego sprzętu. 
- sprzęt pomocniczy powinien być przechowywany w zamykanych pomieszczeniach. 
- stanowisko robocze powinno być urządzone zgodnie z przepisami bhp  
i przeciwpożarowymi, zabezpieczone od wpływów atmosferycznych, oświetlone z dostateczną 
wentylacją. 
 

4. TRANSPORT 
Materiały i elementy mogą być przewożone dowolnymi środkami transportu. Podczas 
transportu materiały i elementy konstrukcji powinny być zabezpieczone przed uszkodzeniami 
lub utratą stateczności. 
 

5. WYKONANIE ROBÓT 
5.1. Izolacje przeciwwilgociowe 

Przygotowanie podkładu 
Podkład pod izolacje powinien być trwały, nieodkształcalny i przenosić wszystkie działające 
nań 
obciążenia. Powierzchnia podkładu pod izolacje powinna być równa, czysta, odtłuszczona i 
odpylona. 
Gruntowanie podkładu 
Podkład betonowy lub cementowy pod izolację z papy asfaltowej powinien być zagruntowany 
roztworem asfaltowym lub emulsją asfaltową. Przy gruntowaniu podkład powinien być 
suchy,  
a jego wilgotność nie powinna przekraczać 5%. Powłoki gruntujące powinny być naniesione  
w jednej lub dwóch warstwach, z tym że druga warstwa może być naniesiona dopiero po 
całkowitym wyschnięciu pierwszej. Temperatura otoczenia w czasie gruntowania podkładu 
powinna być nie niższa niż 5°C. 
 

5.2. Izolacje termiczne 
-Do wykonywania izolacji stosować materiały w stanie powietrzno-suchym.  



-Warstwy izolacyjne winny być układane szczególnie starannie. Płyty należy układać na styk 
bez szczelin. Płyty winny być przycięte na miarę bez ubytków i wyszczerbień. Przy układaniu 
płyt w kilku warstwach każdą warstwę układać mijankowo. Przesunięcie styków winno 
wynosić minimum 3 cm. 
-Przy wykonywaniu ocieplenia ścian warstwowych płyty powinny być wbudowywane w 
czasie wznoszenia ścian. Należy wykonać 50 cm wysokości jednej warstwy ściany, 
zmontować płyty  
a następnie wykonać drugą warstwę ściany. 
-W czasie przerw w pracy wbudowane materiały należy chronić przed zawilgoceniem (przez 
nakrycie folią lub papą). 5.2.1. Izolacje termiczne poziome 
-Sprawdzenie i przygotowanie podłoży; powinny być równe i czyste -Ułożenie termoizolacji 
luzem na podłożu lub pomiędzy kształtownikami konstrukcji nośnej ścian i dachu 
-Warstwa izolacyjna powinna być ciągła i mieć stałą grubość.  
-Płyty izolacyjne powinny być układane na styk. 
-Przy układaniu kilku warstw płyt należy układać je mijankowo tak, aby przesunięcie styków  
w kolejnych warstwach względem siebie wynosiło co najmniej 3 cm.  
-Płyty przeznaczone do jednej warstwy powinny mieć jednakową grubość.  
-Roboty termoizolacyjne powinny być wykonywane w temperaturze dodatniej.  
-Warstwy izolacyjne powinny być wbudowane w taki sposób, aby nie ulegały zawilgoceniu  
w czasie użytkowania budynku parą wodną ani wilgocią pochodzącą z innych źródeł. 
 

5.3. Izolacja z papy termozgrzewalnej 
Przy przyklejaniu papy termozgrzewalnej za pomocą zestawu palnikowego na gaz płynny 
propan – butan należy prace prowadzić według zasad: 
-palniki gazowe należy tak ustawić, aby jednocześnie podgrzewały podłoże i wstęgę papy od 
strony przekładki adhezyjnej (po jej usunięciu), 
-płomień wszystkich palników powinien być silny i równomierny na całej powierzchni 
nagrzewania i nie powinien kopcić, 
-dla uniknięcia zniszczenia papy działanie płomienia powinno być krótkotrwałe, a płomień 
palnika powinien być przemieszczany w miarę nadtapiania masy powłokowej, -
niedopuszczalne jest miejscowe nadgrzewanie papy, prowadzące do nadmiernego spływania 
masy asfaltowej lub jej zapalenia, 
-palnik powinien znajdować się w odległości nie mniejszej niż 15 cm od powierzchni papy; 
płomienie palników powinny być tak ustawione, aby równomiernie podgrzewały powłokę 
asfaltową do jej nadtapiania(paskiem szerokości 10 cm na całej szerokości wstęgi) 
 i powierzchnię izolowanego podłoża (bezpośrednio przed rozwijaną papą), 
-fragment wstęgi papy z nadtopioną powłoką asfaltową należy natychmiast docisnąć do 
ogrzewanego podłoża wałkiem o długości równej szerokości wałka papy. 
 

5.4. Izolacje z dyspersyjnej masy asfaltowo - kauczukowej 
Przed użyciem masy kauczukowo-asfaltowej należy ją dokładnie wymieszać. Stosować na 
suche, oczyszczone podłoże przy bezdeszczowej pogodzie, w temperaturze otoczenia  
i podłoża od +5°C do +3°C i wilgotności powietrza nie wyższej niż 65%. Nanosić przy 
pomocy szpachli lub szczotki. Przed nałożeniem powłoki podłoże należy zagruntować masą 
rozcieńczoną wodą w stosunku 1:1. Masę nanosi się warstwą o grubości ok. 1mm. Każdą 
kolejną warstwę (powłoka powinna być wykonana z co najmniej 2 warstw) nanosi się po 
wyschnięciu poprzedniej. Czas tworzenia powłoki zależy od panujących warunków (ok.  
6 godzin w temp. 23 ± 2°C). Do czasu wyschnięcia powłokę należy chronić przed wilgocią. 
 
 



6. KONTROLA JAKOŚCI ROBÓT 
Wymagana jakość materiałów izolacyjnych powinna być potwierdzona przez producenta 
przez zaświadczenie o jakości lub znakiem kontroli jakości zamieszczonym na opakowaniu 
lub innym równorzędnym dokumentem. Materiały izolacyjne dostarczone na budowę bez 
dokumentów potwierdzających przez producenta ich jakość nie mogą być dopuszczone do 
stosowania. Odbiór materiałów izolacyjnych powinien obejmować sprawdzenie zgodności  
z dokumentacją projektową oraz sprawdzenie właściwości technicznych tych materiałów  
z wystawionymi atestami wytwórcy. W przypadku zastrzeżeń co do zgodności materiału  
z zaświadczeniem o jakości wystawionym przez producenta powinien być on zbadany 
zgodnie z postanowieniami normy państwowej. Nie dopuszcza się stosowania do robót 
materiałów izolacyjnych, których właściwości nie odpowiadają wymaganiom 
przedmiotowych norm. Nie należy stosować również materiałów przeterminowanych (po 
okresie gwarancyjnym). 
 

7. OBMIAR ROBÓT 
Jednostką obmiarową robót jest m2 powierzchni zaizolowanej. Ilość robót określa się na 
podstawie projektu z uwzględnieniem zmian zaaprobowanych przez Inspektora Nadzoru  
i sprawdzonych w naturze., 
 

8. ODBIÓR ROBÓT 
Wszystkie roboty objęte podlegają zasadom odbioru robót zanikających i ulegających 
zakryciu oraz odbioru końcowego Roboty uznaje się za wykonane zgodnie z dokumentacją 
projektową, SST i wymaganiami Inżyniera, jeżeli wszystkie pomiary i badania  
z zachowaniem tolerancji dały wyniki pozytywne oraz spełnione zostały wymagania PB.  
 

9. PODSTAWA PŁATNOŚCI 
Płaci się za ustaloną ilość m2 izolacji wg ceny jednostkowej, która obejmuje:  
-dostarczenie materiałów,  
-przygotowanie i oczyszczenie podłożą,  
-wykonanie izolacji wraz z ochroną,  
-uporządkowanie stanowiska pracy. 
 

10. PRZEPISY ZWIĄZANE 
 

Normy 
 
PN-69/B-10260 Izolacje bitumiczne. Wymagania i badania przy odbiorze. 
PN-B-24620:1998 Lepiki, masy i roztwory asfaltowe stosowane na zimno. 
PN-B-27617:1997 Papa asfaltowa na tekturze budowlanej. 
PN-B-20130:1999/Az1:2001 Wyroby do izolacji cieplnej w budownictwie. 

Płyty styropianowe. 
PN-75/B-30175. Kit asfaltowy uszczelniający. 

Instrukcje wybranych producentów. 
PN-B-24620:1998 Lepiki, masy i roztwory asfaltowe stosowane na zimno. 
PN-B-24620:1998/Az1:2004 Lepiki, masy i roztwory asfaltowe stosowane na zimno (Zmiana 

Az1) 
PN-91/B-27618 Papa asfaltowa zgrzewalna na osnowie zdwojonej przeszywanej 

z tkaniny szklanej i welonu szklanego. 
 


